

百年萬興 書窩好溫馨—— 書城閱冠磐石獎經驗分享

曾品方

臺北市萬興國小圖書室館員

一、前言

長期以來，小學圖書館的人力不足，向來都是圖書館經營的一大瓶頸，因此招募書香志工就成為圖書教師非常重要的任務。無論是圖書館日常的清潔維護，或是大大小小的閱讀活動，如果能有志同道合的志工一起投入，則往往能收到事半功倍的成效，且能共創家庭和學校的雙贏，讓孩子們享受更優質的閱讀環境，更幸福的閱讀氛圍。但是如何讓來自於不同背景的家長們認同圖書館的理念，如何凝聚共識在有限的時間內完成閱讀活動，如何長長久久經營志工團，無不時時刻刻考驗著圖書教師的智慧。

臺北市教育局為鼓勵閱讀，由「兒童深耕閱讀活動推廣組」每年實施一次「[閱冠磐石獎](#)」，包括三種獎項：書城閱冠磐石、悅讀閱冠磐石以及閱讀校楷模。其中書城閱冠磐石的參加對象是：1.以實施國小圖書館利用教育優良方案為內涵，圖書室幹事、管理人員或兼任行政教師 1 名為推薦對象；2.以協助學校推動閱讀教學活動優良方案為內涵，志工團隊為推薦對象。萬興國小 102 年有幸以「[百萬書窩愛心志工團](#)」榮獲書城閱冠磐石獎。為感謝七年來一路相知相惜的書香志工並推廣閱讀志業，為文分享萬興志工團的服務內容、成效評估以及未來展望，藉供同道參考，期能收拋磚引玉之效。

二、書香志工服務內容

萬興國小的百萬書窩愛心志工團成立於 2007 年，早期只有 5 位成員，經過多年的經營，大約每年都能維持 20-25 位，其中最穩定、能固定值班有 20 位，成員以愛心媽媽佔多數，愛心奶奶 3 位，愛心爸爸則當我們舉辦大型閱讀活動之時，需要「大力」協助時，就會從四面八方湧來，幫忙搬桌子、抬椅子、搬道具等「苦工」，而孩子們也會一起來，跟前跟後地幫忙，大家好像一家人，為了學

校更好、學生更好而共同散播書香散播愛。

歷年來，書香志工投入於校內外各式各樣的閱讀活動，其中屬於常態性、特色性的項目，分別是下列六項（如圖 1）：

1.知識寶庫，維護圖書館基本營運

為陪伴孩子們每天的學習，志工團建立了輪流值班的制度，讓圖書館成為全校的知識寶庫，維持圖書館基本的營運項目，包括：借還書服務、圖書編目、圖書上架、圖書加工、館舍清潔、情境營造、推薦好書、主題書展、有獎徵答、陪伴閱讀等。

2.好書滿窩，協助好書交換和好書認購

為增進親師生對閱讀之參與，歷年來學校於園遊會期間，皆發起捐贈圖書活動，包括好書交換、好書認購。其中好書認購的做法是我們先整理出學校待購書目，邀請家長認購並可於書名頁簽名留念。以 102 年為例，我們即以第 62 梯次「好書大家讀」的書單為基礎，在校內先舉辦「好書票選」活動，讓孩子選出心目中最想看的書，然後於園遊會當天，陳列新書鼓勵家長認購，不到 2 小時即認購了 100 好書，不僅充實了圖書館的館藏，也讓孩子們的閱讀更開濶。



圖 1 百萬書窩推動閱讀的項目

3.親子共讀，參與閱讀闖關系列活動

為響應臺北市教育局 100 年的親子閱讀闖關系列活動，志工團和學校行政老師群、學生們齊赴爭豔館，共同參與一場閱讀的盛宴。無論是母子對口行銷閱讀、父女聯手解題或是全家動員闖關，都是悅讀越愛讀。為發揮資源效益，我們將當時設計的 5 本書闖關題目，於隔年園遊會開放全校小朋友參加，透過電腦答題，讓親子闖關一起閱讀趣，成為當天最受歡迎的攤位。

4.愛上閱讀，演出圖書館狀況劇

102 年度的圖書館利用教育，突破往年的「講述法」，首度嘗試「愛上圖書館狀況劇」，透過戲劇情節的鋪陳，讓台上的演員和台下的小觀眾彼此互動，把

枯燥的借還書辦法，變成趣味橫生的狀況劇，相當受到小朋友的喜歡。其中飾演館員的小瑜奶奶表示：「我現在走在校園，可是大明星，好多小朋友看到我，就興高采烈地說，奶奶是演戲的人，我們認出你來了！」。愛上圖書館狀況劇是屬於圖書館利用教育的一環，書香志工多年來支援圖書教師、圖書館員實施利用教育，無論是教材的製作、個別指導、各大類的指引或是戲劇的演出，皆培養出十足的默契，期盼能協助孩子們學會使用圖書館的方法。

5.專業成長，參加圖書編目與閱讀理解研習

孩子的閱讀能力每天都成長，而陪伴孩子閱讀的書香志工，也要持續精進專業能力，期許成為孩子們閱讀的源頭活水，所以在圖書經營的專業能力方面，由書香志工小組長焦志宜參加國家圖書館於 101 年主辦的學校圖書館編目專業課程，學成之後，再以老手帶新手的模式，分享給更多的書香志工；在閱讀推動方面，書香志工在 102 年參加了校內閱讀團隊教師主講的「閱讀理解策略研習：家長志工成長課程」，不僅把學習成果帶回家，引導自己的小孩深入閱讀，同時也實際應用於小小精靈讀書會，讓弱勢的孩子也能享受閱讀之樂、提升閱讀力。

6.關懷弱勢，帶領小小精靈讀書會

為照顧弱勢學童的閱讀，志工團協助 101 學年度的寒假期間的「小小精靈讀書會」，運用閱讀理解研習之中學習到的閱讀策略，為孩子們進行繪本欣賞、名人傳記導讀以及科普書的體驗式閱讀。在科普書方面，我們選擇了「青蛙」為主題，由竣宇媽媽為孩子們解說青蛙的生態和種類，她同時也是關渡自然公園的資深志工，不僅拍攝許多栩栩如生的照片，也為孩子們帶來真的青蛙，讓孩子們用眼睛看、用耳朵聽、用手觸摸，並指導學生如何愛護青蛙，體驗青蛙之後，緊接著由館員導入科普書的閱讀，最後請孩子們完成青蛙成長小書。透過科普圖書的體驗式閱讀，孩子們呈現了高度的專注力，課後自動地演起了「青蛙的一生」，可愛逗趣的模樣令人莞爾，我們也都感受到閱讀帶來的知識、創作和樂趣。

			
<p>圖書交換和認購 獲得廣大的迴響</p>	<p>閱讀理解策略研習 精進專業的知能</p>	<p>愛上圖書館狀況劇 深得小朋友的喜愛</p>	<p>小小精靈讀書會 關懷弱勢的學童</p>

三、書香志工成效評估

1. 學生表現

這些年來，我們觀察到圖書館是學生快樂閱讀的場所，在閱讀活動方面，學生參與主題書展、有獎徵答、臺灣大小事、作家有約、閱讀闖關等，皆十分踴躍；在圖書館的知能方面，多數的學生能瞭解十大分類、能使用館藏目錄查詢圖書，借書率年年成長，7 年來從 12 冊提昇至 24 冊。在閱讀呈現方面，不少孩子的作品刊載於國語日報，參加小小說書人、閱冠王都有不錯的成績，而閱讀檔案和手工書，充滿巧思和童趣。除此之外，孩子們也會寫卡片或口頭上對書香志工們道謝，看到孩子們認真學習的態度，是我們持續為閱讀付出的動力來源。

2. 整體評估

書香志工服務的整體成效可以從制度性、激勵性、永續性三項說明(如圖 2)。

	制度性 自95年起從0位逐年成長為20位，無論是圖書館環境布置、閱讀情境營造、借還書服務、圖書館利用教育以及陪伴閱讀，皆處處看見家長志工的身影。
	激勵性 志工們各懷絕技，各有專長，除了圖書館相關的專業知識外，經常舉辦各種學習活動，如親子共讀研習、山野賞蛙、夜訪螢火蟲等。
	永續性 書香志工應邀到校外新北市的中山國小、北政國中等分享服務經驗和心得，志工的愛心不只是在萬興，更能遠傳到校外，讓閱讀的氛圍越分享越開闊。

圖 2 書香志工服務的整體成效

四、未來展望

閱讀是全方位的教育，是孩子一生的學習計畫，為讓孩子們無時無地都能享有充份的閱讀氛圍，書香志工團雖然在過去的七年已完成許多閱讀活動，但仍希望未來能在閱讀活動精緻化、志工群資源整合、閱讀推手新生代三方面作為未來發展的方向(如圖 3)。

1. 閱讀活動精緻化

活潑有趣的閱讀活動，確實能吸引孩子的注意力，也能收到立即性的成效，但也不禁令人省思，閱讀不是嘉年華會，不能曇花一現，閱讀應是循序漸進的日積月累，想要走得長遠，應提升閱讀活動的精緻層面，最好能與課程結合，成為學校日常教學的一部份，可以是課程的延伸，但不能是太多額外的活動。



閱讀活動精緻化



志工群資源整合



閱讀推手新生代

圖 3 書香志工團未來發展的方向

2. 志工群資源整合

萬興校園推動閱讀的志工群，除了以圖書館為核心的書香志工之外，還有週二晨光時間的彩虹媽媽、週五說故事的政大國際志工社、週六讀經班的崇德社。志工團共同的目標是提升孩子們的閱讀力，但由於各團隊的屬性、特色和焦點不同，所以形成各社團各自努力，雖然彼此認識，偶而也會相互支援，但是整體的資源仍未有效整合，期許未來萬興校園能規劃一套相輔相成的合作模式，讓閱讀活動環環相扣，發揮更多閱讀的力量。

3. 閱讀推手新生代

多年以來，書香志工團的成員，也曾是來來去去，或是家庭因素，或是個人工作動態，目前最穩定的 20 位陣容，以高年級的書香志工為主，且多位的服務長達 4-6 年。為永續發展書香志工團隊，承傳閱讀活動的經驗，學校必需思考如何擴大志工群，如何感動其他年段的家長，共同投入推動閱讀的行列，是我們當今亟需思考的議題。

回顧我們一路走來的點點滴滴，雖然有時辛苦，有時疲累，但看到孩子歡歡喜喜地借書、看書，和我們閒話家常，或談談書中的情節，都是我們感到最欣慰的時刻。在建國百年之際，由書香志工自動發起的網路社群名為「百年萬興，書窩好溫馨」，正是符合學校推動閱讀的精神，希望有更多的家庭成為書香家庭，有更多的孩子，在愛的閱讀中成長。